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‘ͧमͫडल इनकम Ěैप’ मɅ फंसता जा रहा है भारत 

 

 

 

पǐरचय –  

भारत कȧ आबादȣ के शीष[ 15 स े50% लोगɉ कȧ आय 15 वषɟ से िèथर है। गरȣबɉ कȧ आय मɅ सिÞसडी व दसूरे 

कारणɉ से वɮृͬध हुई है। 15 करोड़ से अͬधक लोग न ͧश¢ा पा रहे हɇ, और न हȣ रोजगार कȧ तलाश कर रहे हɇ। 

कृͪष मɅ रोजगार बढ़ा है, जबͩक ͪवǓनमा[ण मɅ रोजगार कम हुआ है। सबसे Ïयादा उ×पादन भी अनौपचाǐरक व 

असंगǑठत ¢ेğ मɅ हुआ है। 

यह सब दशा[ता है ͩक हम ͧमͫडल इनकम Ěैप मɅ फंसते जा रहे हɇ। भारत मɅ संरचना×मक मांग कम हो रहȣ है। 

इसके ͧलए जǾरȣ है  ͩक गरȣब भौगौͧलक ¢ेğ मɅ उन वèतुओ ंका उ×पादन ͩकया जाए िजसका शीष[ 50% 

(मÚयमवग[ भी) उपयोग करता हो। शीष[ 15% लोगɉ कȧ आय मɅ वɮृͬध हो रहȣ है। मÚयमवग[ कȧ आधार देने 

वालȣ चीजɅ नहȣं ǒबक रहȣ हɇ। मÚयमवग[ कȧ आय कम है। आयकरदाताओं पर भी करɉ का असहनीय बोझ है। 

कारण - 

 शयेर बाजार मɅ संरचना×मक मंदȣ इसका एक कारण है। इनमɅ सूचीबɮध कंपǓनयɉ के कुल राजèव के 

अनुपात मɅ उनका लाभांश बढ़ा है, जबͩक वाèतͪवक वेतन िèथर है या घट रहा है। कज[-मुिÈत के ͧलए 

करɉ मɅ छूट व Ĥो×साहन का Ĥयोग ͩकया जा रहा है। इसीͧलए शयेर बाजार कȧ समɮृͬध को भारतीय 

अथ[åयवèथा कȧ समɮृͬध से नहȣं जोड़ा जाना चाǑहए। 

 

 हमारा देश आम भारतीयɉ कȧ मांग पूरȣ करने मɅ असमथ[ता åयÈत करता है। जबͩक वह अमीरɉ के ͧलए 

उ×पादन करता है। अͬधकांश उɮयͧमयɉ का लêय रेट सीͩकंग हो गया है अथा[त ्नीǓतयɉ एवं संसाधनɉ के 

दोहन से अपनी संपͪƣ बढ़ाना। 
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 हम अनौपचाǐरक ¢ेğɉ से कम गुणवƣा वाले समान का उपयोग करते हɇ, औपचाǐरक अथ[åयवèथा मɅ 

उ×पाǑदत गुणवƣायुÈत वèतुओ ंका नहȣं। अनौपचाǐरक ¢ेğɉ कȧ åयापकता असफल अथ[åयवèथाओं को 

सफल अथ[åयवèथाओं से अलग करती है। 

 

 हमारे यहाँ मूलभूत आवæयकताओं के ͧलए भी सिÞसडी दȣ जाती है, िजससे साव[जǓनक Ǔनवेश व 

गुणवƣायुÈत समान देने कȧ हमारȣ ¢मता घटती जाती है। 

ये कारण ĤǓत åयिÈत कम आय पर भारतीय अथ[åयवèथा कȧ ͪवशषेता बन चुके हɇ, िजसमɅ सुधार आवæयक है। 

***** 

 


